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摘 要 利用系统思想和方法研究能源经济，编制了能源投入产出表，建立能源投入产 

出模型，对重庆市的能源消费情况进行分析，并利用 一种新的广义能耗分析法，对重庆市的 

广义能耗进行舟析。 
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ABSTRACT m  paper and stu~od the energy economyin thelight ofth e system theory and 

method．An energy input—output table has been compiled and an energy  input—outptit model has boen 

set up to analyse in a broad sense the energy co[isumption in Chongqing with a new generalized 

meth od ． 

KEY、 RDS system method  I input·output I generalized energy  consumption；energy save I 

energy  econom y 

0 前 言 

重庆是西南的工商业重镇 ，经过多年的建设，重庆的经济有很大的发展。但由于长期以 

来对能源在国民经济发展的地位和作用认识不够，对能源工业投资不足，开发和建设缓慢， 

以致能源的发展滞后于国民经济的发展；另一方面，重庆市在能源利用上还存在着很大的浪 

费，能源利用率平均为26 ，比先进国家普遍低22 ～33 ，这两方面的原因造成了重庆市 

能源，特别是电力严重短缺，从而限制重庆市经济更快的发展，限制了社会经济效益的进一 

步提高。文献F2]指出，由于严重缺电，现有30 左右的生产能力不能发挥，一年损失工业产 

值达蚰亿元以上 。为 l『解决这个问题，除了加速能源开发外，还必须大力节约能源。本文通过 

综 合能耗分析，为重庆市的节能提供科学依据，并指出重庆市节能的有效途径。 

1 能源与经济的相互关系 

能源系统是国民经济的一个子系统。它与国民经济的关系十分密切。因为整个社会的经 
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济活动，有赖于能源部门为它提供所需要的能源，而能源部门的生产又依赖于国民经济其它 

部门为它们提供非能源的物质设备，为了描述分析能源系统和其它经济系统的这种相互关 

系，人们运用了各种各样的数学模型和方法，其中投入产出法是一种十分有效的方法． 

1．1 能薅l投入产出表 

本文设计的能源投入产出表如表l所示，它是 由一般的投入产出表稍 加改造而成 ，其主 

要特点有两个方面，一方面，它把物质生产部门分成能源部门和非能源部门两大类，在划分 

部门时，非能源分得粗一些，尽可能保持 与计划、统计中的部门相一致，以便于取得统计数 

据 ，但对能源部门则打破一般的分类方法，按照能源产品来划分 ；另一方面，非能源部门的产 

品，则以货币为计量单位，而对能源部门的产品，则采用统一的能量或热量单位，如万吨标准 

煤。在能源经济分析中应用这样的投入产出表，则可避免一般的实物型投入产出表西产品不 

全所带来的问题，也可避免一般的价值型投入产出表因能源产品价格不合理所带来的混乱． 

表 l 能源投人产出表 

单位 ； 万 t标煤(能源部门)，万元(非能源部门) 

1．2 直接消耗系数 

如果用a 表示j部门生产单位产品所直接捎耗的第i部门产品的数量，则有公式 

mJ= d／ ( ，』一 1，2，⋯，_) 

式中 ． 表示J部门在一年内所耗用的第l部门产品数量， 表示 J部门的总产出。 

1．3 综合能耗 

综合能耗分为直接综合能耗、完全综合能耗和广义能耗。 

1．3．1 直接 综合能耗 

直接综合能耗是按标准煤计算的单位部门产出或产品生产过程中，对所有的能源的直 

接消耗量之和，如果用 表示直接综合能耗系数，则有公式： 
三  

e，一 m， ( — l，2，⋯ ，_) 

式中 m表示能源部门数。 

1．3．2 完全综合能耗 

完全综合能耗系数表示每单位 部门产出的生产过程中需直接、间接消耗各种能源之 

和 ，其计算公式为： 

J一 (』= l，2'．．·， ) 
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式中 ： 一j部门的完全综合能耗 系数；bo--j部门的完全消耗系数； 

为了避免在 中包含的能源产品的相互问重复计算，我们采取下面公式来计算完全消 

耗系数，即在直接消耗系数矩阵 

一  

A A：) ＼ ，· fIf 
的分块矩阵中，设 A“= A，·= 0，其计算公式为 

一  

， 厂_， 
1．3．3 广义能耗 

直接综合能耗系数，刻划了各部门单位产品直接消耗能源的多少 ，但是各部门产品的间 

接能耗没有得到反映 ，完全综合能耗系数虽然反映了部门产品的直接能耗和问接能耗，但它 

只是从总体上考察部门产品的能值(即单位产品所包含 的能源)，太笼统了，不便于节能分 

析 。在生产力不断发展的今天 ，任一部门的产品在生产过程中都有可能消耗其它部门的产 

品，而这些部门的产品都含有能值 ，显然我们的节能工作不应只停留在降低对能源产品的消 

耗上，还应该注意降低对非能源产品的消耗。鉴于 目前各部门节能资金有限，不可能满足所 

有节能的需要，我们只重点地选择一些项目，对其进行技术改造和革新 ，降低对高能值产品 

消耗上，还应该注意降低对非能源产品的消耗，提高节能效率，这就要我们剖析各部门产品 

的能值 ，找出高能值投入部门，为部门节能提供科学依据。为此本文树造了广义能耗(也称 

能值)矩阵 C= (G，)⋯ 如下 

C =  d 1 ‰ 2 ⋯  a_ 

．+Ia_+I．I -~la_+I．2 ⋯ te．_+I‰ +l 

．“ I “ ： ⋯  “  

矩阵中元素州 的经济含义是：生产单位 j部门产品所消耗 i部门产品的含能值，或说J 

部门产品的能值中隐含多少 i部门产品的能值。 

2 重庆市综合能耗分析 

通过能源投入产出表和综合能耗的分析 ，我们可以知道 ： 

1)重庆市1987年l亿美元的国民生产总值能耗 为26．8万 t标准，而1978年美国为11．88 

万 t标煤、日本为5．35万 t标准煤 、法国为d．94万 t标煤，到1987年这些发达 国家亿元国民生 

产总值能耗又进一步下降。由此大体上可以看出，重庆市单位产值能耗高，能源利用水平不 

高，节能潜 力很大 ，必须大 力开展节能工作，力争万元国民生产总值能耗 由1987年的7·2dt 

标煤下降N2ooo年的dt标煤 以下。 

2)能源分部门消费以工业为主，其次是人民生活消费。工业在总的能源消费比重中占 

61 ，农业占9 ，建筑业占1 ，交通邮电业占4 ，商业产0．6 ，非物质生产部门占1 ，人 
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民生活占23．4 ．因此抓好工业和人民生活能源消费的节约是节能工作的长期方向。 

3)在工业部门的能源消费中 ，重工业占75．97 ，轻工业占2d．03 ．其中金属 冶炼及压 

延加工业、化学工业、建筑材料及非金属矿业、机械工业、电力工业和炼焦业为耗能大户，分 

别占23．93 、23．43％，8．38 、5．74 、4．69％和1．91 ．这些行业的综合能耗系数都非常 

大，其中金属冶炼及压延加工业的直接能耗为9．57万 t标煤／万元，完全能耗为l8万 t标煤／ 

万元 ，建材工业的直接能耗为12．50 t标煤／万元、完全能耗为17．8万 t标煤／万吨 ，化学工业 

的直接能耗为4．39 t标煤／万元，完全能耗为l0．64 t标煤／万元，化学工业的直接能耗 为4． 

39 t标煤／万元、完全能耗为l0．64 t标煤／万元，造成这些部门能耗高的原因除管理不善外， 

更主要的是这些部门的设备陈旧、技术落后，它们生产所用的设备、技术大多处于50年代水 

平 ，因此今后要重点地推进这些耗能大户进行技术改造 ，采用现代化的技术工艺代替高能耗 

的、落后的技术工艺，降低它们的能源 消耗。 

4)生产任一部门的产品所消耗其它部门产品的能值是不一样，通过广义能耗分析，可 

以找出各部门的高能值投入部门。例如，建材部门的万元产值要消耗煤炭部仃的产品能值8． 

1 6t标煤、天然气部门的产品能值1．82t标煤、化工部门的产品能值1．38t标煤、建材部门自 

身产品能值0．79t标煤，其它非金属矿采选部门的产品能值0。51t标煤和其它部门的产品能 

值0．98t标煤，由此可见其高能值投入部门为煤炭 天燃气和化工。为了提高节能效率，今后 

应重点考虑降低对这些高能值投入部门的产品消耗。 

5)各部门之问、部门内部之间的万元产值能耗相差根大，如机械工业、电子及通信设备 

制造业 、交通运输设备制造业、商业、其直接能耗系数分别为1．56t标煤／万元．0．6 3t标煤／ 

万元、0．74t标煤／万元 ，完全能耗系数分别为8．92t标煤／万元、5．1,It标煤／万元、5．84t标煤 

／7i元 ，它们与建材工业、冶金工业和化学工业等高能耗部门的直接能耗系数、完全能耗系数 

相比，可以说是非常低。因此，今后要在保证国家计划和社会需要的前提下，合理调整产业结 

构和产品结构 ，有计划地发展机械工业、电子工业、仪表工业、交通运输设备制造业和各行业 

内部能耗低、效益高的产品，减少能源消耗量。 

3 结 论 

笔者利用投入产出法原理 ，建立能源投入产出模型，确立了能源稻经济的平衡关系，分 

析了重庆市能源消耗情况，井通过构造能值矩阵，分析各部门产品的能值，可为重庆市的节 

能提供科学的依据。 
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